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Bitte schreiben Sie Ihren Namen und Ihre Übungsgruppe auf Ihr Blatt.
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Sei dazu f(n) die Anzahl der Möglichkeiten eine natürliche Zahl n geordnet als Sum-
me von Einsen und Zweien zu schreiben (also z. B. 9 = 2 + 1 + 1 + 2 + 1 + 2).

i. Zeigen Sie zunächst f(n) =
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ii. Stellen Sie eine Rekursionsformel für f (n) auf, unterscheiden Sie dabei die bei-
den Möglichkeiten für den letzten Summanden. Folgern Sie die obige Gleichung.
(Hinweis: Beachten Sie die Anfangswerte f(0) = f(1) = 1.)

(b) (1 Zusatzpunkt): Überlegen Sie sich, wie man also die Fibonacci-Zahlen im Pascal-
schen Dreieck wiederfindet.

2. Binomische Reihe. Zeigen Sie folgende Identität für formale Potenzreihen:(∑
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Hinweis : Berechnen Sie induktiv die Potenzen (
∑

n∈N
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)
Xn)l für 2 ≤ l ≤ m. Nutzen

Sie hierbei (ohne Beweis) die Vandermondesche Identität für c, d ∈ C und k ∈ N:
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3. Leibniz-Regel. Zeigen Sie folgende Identität für formale Potenzreihen:(∑
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4. Lineare Rekursionsgleichungen. Geben Sie die Lösungsmenge der folgenden Rekursions-
gleichungen an:

(a)
An+2 = 10An + 3An+1 ∀n ∈ N.

(b)
An+3 = 8An − 12An+1 + 6An+2 ∀n ∈ N.

Welche Lösung erhält man für die die Anfangswerte A0 = 1, A1 = 4 und A2 = 3?
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